# CITY上手當小





《常州市儿童友好城市建设条例》9月1日施行

## 立法为儿童成长撑起一片蓝天

昨天,常州市人大常委会召开 新闻发布会。记者了解到,为了 推进儿童友好城市建设的系统 化、规范化、常态化,提高建设水 平和能力,《常州市儿童友好城市 建设条例》(以下简称《条例》)将 于今年9月1日起施行。据悉,这 是全国首部以"儿童友好城市建 设条例"命名的地方性法规,常州 将通过立法手段有效推进儿童友 好城市建设,为儿童成长撑起一 片蓝天。

张敏



龙星路社区举办的六一儿童节活动

#### 出台全国首部地方性法规

建设儿童友好城市,践行的是 人民至上的价值理念,彰显的是 制胜未来的战略眼光,提升的是 城市发展的综合实力。国家"十 四五"规划纲要明确,要开展100 个儿童友好城市建设试点。

近年来,常州积极落实国家、 省决策部署,将建设儿童友好城 市摆上议事日程。在全面调研基 础上,常州市人大常委会于2022 年启动儿童友好城市地方立法工 作,将儿童友好从"柔性概念"向 "刚性要求"转变,实现儿童友好 城市建设法治化。

今年2月,常州成功入选第三 批建设国家儿童友好城市名单。此 次《条例》的制定恰逢其时,将以法 治化思维高位推进常州儿童友好城 市建设,通过强制度、提服务、保权 益、拓空间、优环境、促参与等制度 安排,建立健全儿童友好城市建设 长效机制,不断巩固和拓展儿童友 好城市建设成果,在城市建设发展 中实现孩子们健康成长。

常州市人大常委会法制工委 主任许玲介绍,《条例》是全国首 部以"儿童友好城市建设条例"命 名的地方性法规,分为六章、共四十 八条,紧扣国家《关于推进儿童友好 城市建设的指导意见》提出的五大 友好要求,突出规划引领、标准引 导,强化儿童友好空间建设,补齐儿 童公共服务和发展环境短板,系统 构建儿童友好城市建设制度体系, 确保在法治轨道上有力有效推进 儿童友好城市建设。

#### 打造儿童友好高品质空间

儿童友好城市建设涉及行业 多、领域广,《条例》明确了儿童友 好城市建设的责任主体,常州将 建立党委领导、政府主导、部门协 同、社会支持、人人参与的工作格 局,凝聚全社会力量推进儿童友 好城市建设。

条例明确构建城市、街区、社 区不同层级的儿童友好空间体 系,在公共服务设施建设上,市、 县级市(区)人民政府及其有关部 门和单位应当组织推动儿童图书 馆、自然博物馆、科技馆等公共服 务设施建设,加强对儿童使用频 率较高的公共服务设施的适儿化 改造,配建适合儿童的服务设施、 标识标牌系统和安全防护设施; 在开敞空间建设上,口袋公园优 先配置儿童活动场地,综合公园 和有条件的社区公园配套建设满 足全龄儿童需求的户外活动场所 和游憩设施,郊野公园应当结合 生态体验和自然教育等特色,适 当配置休闲游步道、自行车道、自 然体验占等游憩设施。

条例明确加强儿童公共文化 服务供给,要求公共文化设施及相 关服务项目,按照规定对儿童实行 免费或者其他优惠;要求加大儿童 体育服务供给,针对儿童户外活动 空间有限、体育资源不足和不均衡 等问题,明确国家法定节假日、休息 日和寒暑假等,学校应当按照本市 规定将体育设施和场地向儿童开 放,并要求教育、体育等部门制定 开放的具体办法。

#### 办好儿童友好十件实事

常州市政府妇儿工委办主任 顾赛男介绍,"十四五"以来,常州 市各级政府妇儿工委与儿童友好 城市建设领导小组成员单位,坚 守"儿童优先"发展原则,协同推 动儿童友好城市建设。

在政策体系上,除了即将施行 的《条例》,常州已出台《常州市儿 童友好城市建设实施方案 (2023-2025年)》,编制《常州市 儿童友好城市建设总体规划》,对 "十四五"期间全市儿童健康、儿 童教育、儿童安全、儿童福利、儿 童环境等30项重点任务进行全面 部署

常州四级联动推进儿童友好 空间规划建设及适儿化改造,完 成53个重大项目,建设33个儿童 友好社区、32个儿童友好学校、开 诵7条校园公交线路。培育省级 普惠托育机构43家、省级示范性 托育机构(社区托育示范点)12

2024年儿童友好10件实事 已经出台,今年常州将新建10个 儿童友好社区、20个儿童友好学 校、15个校外活动基地、10个儿 童友好医院和10个儿童友好口袋 公园等,持续打造可观可感的儿 童友好示范空间。

据悉,目前常州已出台儿童友 好社区、学校、医院等儿童友好空 间建设标准。下一步,常州将继 续推进儿童友好公园、儿童友好 商场等空间建设的标准制定,让 儿童享受更高品质的成长环境。

#### 丽华中学打造校园版"非遗传承人"

近日,常州市丽华中学谢伟 老师成功拜师常州烙画大师汪鹤 鸣。艺术专业出身的谢伟老师具 有深厚的美术功底和艺术创作基 础,拜师之后,他将接受大师亲 传,研修常州非遗项目——烙画 技艺。

常州烙画又叫烫画,是用经 过加热的金属在竹木等材料上以 不同温度产生焦痕作画,也叫火 针刺绣,作为一项凝聚着传统民 间文化和工艺美感的艺术形式, 常州烙画具有细腻、古朴、典雅、

厚重和清新等特色,被列入省级 非物质文化遗产名录。

近年来,丽华中学积极推动 "非遗课程进校园"活动,先后开 设留青竹刻、套色刻纸、花式鞭 龙、京剧脸谱等校本课程,聘请非 遗传承人走进学校开班授课,让 学生们体会到了非遗项目绝佳的 技艺,也拓展了学校教育的广度 和深度,深化了学校德育、美育的 工作内涵,让孩子们的学习生活 变得更加丰富多彩和灵活生动。

王云 张敏

#### 常州开展驾培市场集中整治

随着高考结束和暑期的到来, 驾培市场迎来高峰。部分驾培机 构为了谋取利益最大化,盲目招 揽学员,无形中降低了培训质量 和日常管理。为全力保障培训安 全,维护学员权益,常州市交通执 法部门集中开展机动车驾驶员培 训市场专项整治行动。

6月12日上午,常州市交通执 法部门集合精干执法力量,在天 宁区开展机动车驾培市场集中整 治。现场,执法人员根据《机动车 驾驶员培训管理规定》,严格检查 驾培机构安全责任落实情况、制 度建设情况、教学日志填写情况、

教练员合规等情况,重点查处教 练员不随车教学、未规范使用学 时设备、不在核定的场地开展教 学等违法违规行为。行动当天, 共出动执法人员8人,检查企业2 家,纠正轻微违法行为2起

常州市交通执法部门提醒广 大学员,在学驾过程中,一旦发现 所在驾培机构未按规定签订培训 合同、减少培训内容和学时、伪造 或篡改计时培训系统数据等行 为,可及时拨打交通运输服务监 督热线12328进行投诉举报,维护 自身合法权益。

谢涛 史达 葛小林

#### 高考生送锦旗感谢消防相助

6月12日,溧阳市中关村专职 消防救援队收到了一面印有"助 力高考功德无量,浓浓爱心情深 意长"的锦旗。这是来自高考考 生及其家长的感谢,"多亏了消防 员们的及时救助,让孩子能顺利 完成高考。"考生家长说。

6月8日晚9时许,正在涉考 酒店执行消防安保任务的中关村 特勤站消防员发现一名考生突发

性呕吐,身体状况虚弱。当值消 防员立即上前问询,帮助联系考 生家长

因家住上兴距考点路程较远, 考生家长只得电话求助消防员, 将考生送到最近的医院治疗。消 防员帮助考生取药挂水,直到考 生家长到场,考生身体状况平稳 后,消防员才返回值班备勤岗 刘洋 赵颖 葛小林

### 联合水上实战救援演练



6月12日,常州市红盾应急救援队与常州市公安局天宁分局东门水上派出所 联合开展"水上溺水救援从娃娃抓起"为主题的应急救援演练活动。当天,红盾救 援队员、派出所民警通过现场讲解、互动问答等形式向幼儿园的小朋友们讲解了 预防溺水的动作规范要领、溺水的急救措施等方面知识。在实战操练中,红盾救 援队员合理运用技术动作,配合默契,多次将"溺水者"成功救到艇上。

邵华美 葛小林/文 通讯员供图

#### 拍卖公告

受委托,定于2024年6月20 日上午9:00(延时除外)在"中拍 平台"举行报废物资一批拍卖会 (详情备索),预展时间:6月17 日-18日, 竞买者资格经审查通过 后方可持有效证件至本公司办理

竞买登记手续并缴纳竞买保证金 (详情备索),截止时间为6月19 日下午4时(以保证金到账为准), 电话:85315128。

> 江苏正德拍卖有限公司 2024年6月13日

### 家门口"微改造",幸福原地升级

今年,常州红梅街道翠竹新村 北区老旧小区改造工程主要是小 区景观的提升,从改善绿地环境、 满足居民游憩功能与健身休闲活 动等方面入手,着力改善"一老-小"活动空间、提升居民议事阵地, 不断增强社区改造的生态功能、社 会功能和人文功能,从"基本改善" 上升到"美丽宜居",通过小空间的 焕新激活整个社区活力。

张颖 葛小林

老旧小区改造的重点项目,就 是在小区打造一批景观小品、花 台、廊亭。不过,居民们对187幢 南面建造廊亭和绿化提升方案却 有不同的声音。有居民说,"廊道

会遮挡阳光,人多太吵";有居民 说,"绿化太多招虫子不说,到时 候草丛里面会有狗屎和垃圾";也 有居民表示,"老年人年纪大了就 喜欢在小区里到处转转,这边打 造一个小花园,我看蛮好"

187幢南面是小区的最东边, 靠着围墙,是一片闲置的卫生死 角,针对此处改造方案存在的分 歧,翠北社区党委充分发挥党建 引领作用,依托前期建立的四级 议事体系,启动"家门口的议事 会",组织物业、规划设计院工程 师、项目管理方、施工负责人、议 事代表、187幢居民召开多次建造 廊亭及绿化改造专题议事会。

经过讨论协商,最终就187幢 楼前公共空间改造达成共识:一 是施工方将绿化品类选择成活率

高、以低绿植、草坪为主;二是社 区"环境整治队"联合物业定期对 绿化和廊道进行养护和管理;三 是187幢楼栋议事代表组织居民 成立"文明倡导队",引导居民爱 绿、护绿;四是通过党员先锋志愿 者对晚上廊道的活动时间做管 理,不影响周边居民晚间休息。

今年5月,187幢南边公共空 间改造完成,绿树成荫、曲径通幽, 廊道古色古香,居民们取名为"竹邻 轩"。如今,这儿不仅成为居民休闲 纳凉的好去处,更成为收集社情民 意的"民心坊",居民代表的"议事 轩",调解矛盾的"和谐亭",传达惠 民政策的"宣讲台"

此外,小区的其他三个文化廊 亭也原地翻新,成为了"亭台轩 廊"议事空间。